

高水平对外开放看山东·外国人眼中的山东

「在山东，爱上自信开放的中国」

来自6个发展中国家的25名政府官员来鲁参观考察



谈文化体验 >>

“真切地感受到中国作为东方大国的恢弘气魄”

作为中华文明的重要发祥地之一,山东以厚重的历史文化底蕴和丰富的人文地理景观,成为外国友人认识中国的重要窗口。在山东中华文化学院的组织下,研修班成员们来到泉城济南欣赏泉水盛景、在曲阜“三孔”探寻儒家文脉、登泰山一览群峰之巅,全方位领略了齐鲁大地钟灵毓秀、人杰地灵的无限魅力。

在曲阜孔庙,研修班成员们穿过万仞宫墙,踏上古朴庄重的石板路,漫步走向大成殿,瞻仰写有“万世师表”的孔子圣像。尼山圣境内,现代化的建筑风格与厚重古典的文物巧妙结合,赋予了传统文化新的生机与活力。对此,来自埃及文化部的媒体顾问舒意感叹:“中国对传统文化的传承和保护工作十分完善,人们在游玩、参观的同时,也把孔子思想深深留在了脑海里。这样的发展模式值得我们国家认真学习。”

来到山东省博物馆,研修班在此参观了近期开幕的“一城山色半城湖——济南泉·城历史文化特展”,深度体验济南流淌千年的泉水文化。展览集结了来自济南市及各区博物馆“镇馆”级别的珍贵文物,全面展现泉城济南的古城格局和自然历史风貌。参观过程中,成员们纷纷举起手机,想要把这些精美的文物保存下来、分享出去。“很难想象,仅仅是济南一所城市出土的文物就如此丰富,当地的居民们一定会为自己生长在这里感到自豪。”

问及此次研修之路最期待的地点,大多数成员的回答是——泰山。登临五岳之巅,对中因山河壮阔的认识便具象化在眼前。“在这里,我真切地感受到了中国作为东方大国的恢弘气魄。山东的美景令我震撼,而延续千年的辉煌历史文化,更让我感受到中华文明的博大精深。”一位研修班成员感慨道。



谈经济发展 >>

“中国式现代化为发展中国家提供了全新发展范式”

如果说“登临山水”是对山东风土人情的充分领略,那么前往乡村、学校和企业的走访则是对山东经济社会发展的深度体察。在济南银丰生物、福瑞达集团两家企业,干细胞、玻尿酸等生物科技产品让研修班成员们惊呼“大开眼界”,无菌实验室和生产线更让大家体会到先进制造技术的迅猛发展。来自埃塞俄比亚的葛沐宸曾在中国学习医学,他认为,这些新兴的生物产品对人类更好延续生命具有很大帮助,希望中国的先进医学技术能够得到更多推广和应用。

位于济南市市长清区的马套村依山傍水、风景秀丽,前来游玩和度假的旅客络绎不绝。研修班的成员了解到,这处乡村最初依靠开山采石挣钱,可持续发展能力不足,随着乡村振兴政策的推广和实施,村里开始发展茶叶种植和乡村旅游产业,不仅有效拉动了经济增长和村民就业,还获评了中国美丽休闲乡村、省级乡村振兴示范村等一系列荣誉称号。看到村落山清水秀,村民其乐融融的场面,成员们无不发出惊叹:“这真的是乡村生活吗?”“中国的乡村振兴政策真正造福了百姓,每个人都可以亲眼所见!”

参观完马套村,研修班成员又来到长清大学城实验学校,了解这所学校“做完整人教育”的教学理念。“教育是一个国家强大起来的重要基础,这里音乐、美术、舞蹈、体育类的特色课程,为中国培养了源源不断的多样化青年人才。”从事青年发展工作的埃及成员谢天赞许道。“看到这里的学生成可以完整地背诵《论语》等传统经典,我明白了为什么中国的文化可以传承和发展的这么好。”来自古巴的大学教授华瑾诗说。

22日上午,“发展中国家政府官员中文研修班”座谈交流会在山东中华文化学院举行。学员们结合自己亲眼所见、亲身经历,唠起了山东的事儿。在他们的描述中,既有产业创新里企业卯足劲儿往前冲的热闹场景,也有传统文化变着法儿焕新的鲜活例子,话里话外都是对中国发展成就的钦佩与认可。

学员们纷纷表示,中国式现代化为发展中国家提供了全新发展范式,尤其是山东在社会治理、乡村振兴、文化保护等方面的经验,对自己国家的发展建设具有极高的借鉴价值,将会认真学习、积极实践。

谈交流合作 >>

“期待中国以更高水平开放举措深化与各国多元合作”

在来到山东之前,研修班成员已经通过各种讲座及课程,初步了解了中国的历史文化和社会状况。但伴随着身临其境的“城镇漫游”,大家感觉到“书本上的知识变成了现实”,文字里的中国如同一幅世情画卷,生动地呈现在眼前。

来自泰国的林智平与中文的缘分已持续十年。她最初因学校课程接触中文,而后这份热爱便一发不可收。此次来到中国,置身于中文语境中,她不仅沉浸式体验到中华文化的博大精深,更深刻理解了中国在国际舞台的重要地位,愈发觉得学好中文意义重大。

“作为第一次来中国的人,中国的发展规模令我非常震惊。这里的机场、高速公路等基础设施完备,运转高效有序,不愧为世界一流水平。

我还遇到许多热情好客的中国人民,体会到了他们对自己民族的自豪感,而这种自豪感正体现在井然有序的社会风貌上。”斐济成员杜云谦说。

座谈会上,山东省发展改革委、教育厅、公安厅、商务厅、文化和旅游厅、卫健委6个部门代表与研修班成员深入交流,围绕热点话题展开思想碰撞,现场答疑解惑、互动频频。任职于柬埔寨护卫局的警员林胜贤谈到有关重大事件的安保管理问题,埃及文化部媒体顾问舒意则希望中国引进更多埃及艺术展览,促进文化方面的交流合作。大家纷纷建议,期待中国进一步扩大免签范围,深化对外开放,搭建更便捷的中外沟通平台,推动双边往来更趋密切、合

作维度更加多元,共同为构建人类命运共同体汇聚智慧与力量。

一次山东行,一生山东情。这趟齐鲁之旅,不仅是对风景、文化、美食的沉浸式体验,更是对深度感知中国的立体之旅。一名学员在分享体会时说道:“通过这次山东旅程,我对中国有了全面而深刻的认识,对中国的热爱油然而生。中国历史悠久、

文化丰富,充满活力、自信开放;中国人民友好热情、勤奋踏实;中国社会文明有序、充满包容与希望。”

山东的生动实践,正是中国万千城市的缩影。这里的每一处街巷烟火、每一幕创新场景,都在向世界展现一个真实、立体的中国形象。未来,山东将继续以日新月异的发展姿态,在讲好中国故事、传递中国声音的时代命题中,书写更多独具魅力的齐鲁篇章,为世界读懂中国、热爱中国注入源源不断的力量。

